
D o w n l o a d  M i s s i o n  G y a n  A p p

बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न

1. H2 दो‍मोल‍का‍द्रव्यमान‍है—
(a) 2 gm (b) 4 amu
(c) 4 gm (d) 1 gm

2. CO2का‍आण्विक‍द्रव्यमान‍44 amu है, 4.4 ग्राम‍CO2 में‍अणुओं‍की‍संख्या‍ह-ै
(a) 6.023 × 1021 (b) 6.023 × 1022

(c) 6.023 × 1023 (d) 6.023 × 1024

3. ऑक्सीजन‍का‍परमाणु‍द्रव्यमान‍16 amu है।‍0.5 मोल‍O2का‍द्रव्यमान‍क्या‍है-
(a) 32 gm (b) 64 amu
(c) 16 gm (d) 32 amu

4. 1 amu बराबर‍है—
(a) 6.023 × 10–23 ग्रा. (b) 1.667 × 10–27 किग्रा.
(c) 1.667 × 10–27 ग्रा. (d) ) 1.667 × 10–23 किग्रा.

5. 1 मोल‍यौविक‍में‍अणुओं‍की‍संख्या‍क्या‍है —
(a) 6.023 × 1021 (b) 6.023 × 1024

(c) 6.023 × 1023 (d) 6.023 × 1022

6. 32 gm सल्फर‍में‍परमाणुओं‍की‍संख्या‍क्या‍है—
(a) 6.023 × 1023 (b) 3.492 × 1023

(c) 1.246 × 1024 (d) 6.023 × 1021

7. वनम्नललखित‍में‍से‍कौन-सा‍सही‍रासायवनक‍सूत्र‍प्रदर्शित‍करता‍है? इसका‍नाम‍दीजजए।
(a) CaCl (b) NaSO4

(c) BiPO4 (d) NaS

8. अणु‍सूत्र‍तथा‍मूलानुपाती‍सूत्र‍में‍क्या‍संबंध‍है—
(a) इनमें से िोई नहीं (b) (अणु सूत्र) n = (मूलानुपाती सूत्र) m
(c) अणु सूत्र = (मूलानुपाती सूत्र)/n (d) अणु सूत्र = (मूलानुपाती सूत्र) n

9. C6H12O6का‍अणु‍द्रव्यमान‍क्या‍है—
(a) 90 amu (b) 180 amu
(c) इनमें से िोई नहीं (d) 360 amu

10. सोवियम‍का‍रासायवनक‍प्रतीक‍है—
(a) So (b) NA
(c) Na (d) Sd
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ररक्‍त‍स्‍थान :

11. 1 मोल किसी पदार्थ में _____________ िण होते हैं।

12. परमाणु िी द्रव्यमान इिाई िो _____________ िहा जाता है।

सत्‍य‍/ असत्‍य

13. िैल्शियम हाइड्रोक्साइड िा सूत्र CaOH₂ है।

14. किसी पदार्थ िे 1 मोल में उपल्ित िणों िी संख्या 6.023 × 1023 होती है।

अवत‍लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न

15. बहुपरमाणुि आयन क्या होते हैं? उदाहरण दीजजए।

16. जल (H2O) िे सापेक्ष आल्विि द्रव्यमान िा पररिलन िीजजए।

लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न

17. कनम्नललखित यौकििों िे आल्विि सूत्र ललखिएः

i. िॉपर (II) ब्रोमाइड ii. एशयुममकनयम (III) नाइटे्रट

iii. िैल्शसयम (II) फॉसे्फट iv. आयरन (III) सशफाइड

v. मिथ री (II) क्लोराइड vi. मैग्नीलियम (II) एसीटेट

18. मोल में पररिर्तित िीजजए —

i. 12 g ऑक्सीजन िैस ii. 20 g जल

iii. 22 g िाबथन डाइऑक्साइड

वनबंधात्‍मक‍प्रश्‍न

19. कनम्नललखित यौकििों िे संयोजी तत्िों िा उनिे द्रव्यमान िे संदर्थ में अनुपात ज्ञात िीजजए (आप पररलिष्ट-III िा उपयोि 

िर सिते हैं):

i. CaCO3 ii. MgCl2
iii. H2SO4 iv. C2H5OH

v. NH3 vi. Ca(OH)2

20. आयकनि तर्ा आल्विि यौकिि क्या होते हैं? उदारहण दीजजए।

HOTS

21. कथन : एि अणु हमेिा दो या दो से अमिि तत्िों से बना होता है।
कारण : अणु िेिल यौकििों से ही बनते हैं।
(a) दोनों िर्न सही है और िारण, िर्न िी सही व्याख्या िरता है।
(b) दोनों िर्न सही है, लेकिन िारण, िर्न िी सही व्याख्या नहीं िरता है।
(c) िर्न सही है, लेकिन िारण िलत है।
(d) िर्न िलत है, लेकिन िारण सही है।
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1. (c) H2 िे 1 मोल िा द्रव्यमान 

 = 2 × 1 amu = 2 amu = 2 gm

 H2 िे 2 मोल िा द्रव्यमान = 2 × 2 gm = 4 gm

2. (b) CO2 िा आल्विि द्रव्यमान = 44 amu 

 44 gm CO2 में अणुओं िी संख्या = 6.023 × 1023

 1 gm CO2 में अणुओं िी संख्या 

 = (6.023 × 1023)/44

 4.4 gm CO2 में अणुओं िी संख्या 

 = (6.023 × 1023 × 4.4)/44

 = 6.023 × 1022

3. (c) O2 िे 1 मोल िा द्रव्यमान = 2 × 16 amu 

 = 32 amu = 32 gm 

 O2 िे 0.5 मोल िा द्रव्यमान = 32 gm × 0.5

 = 16 gm

4. (b) 1 amu = 1.667 × 10–27 किग्रा.

5. (c) एि मोल यौकिि में अणुओं िी संख्या 

 = 6.023 × 1023 होती है।

6. (a) 5 (सशफर) िा मोलर द्रव्यमान = 32 gm और

 1 मोल सशफर में परमाणुओं िी संख्या = 6.023 × 1023

7. (c) कबस्मर् फॉसे्फट BiPO4 सही रासायकनि सूत्र है।

8. (d) अणु सूत्र = n × मूलानुपाती सूत्र

9. (b) C6H12O6 िा अणु द्रव्यमान 

 = (6 × 12 + 12 x 1 + 6 × 16) amu 

 = (72 + 12 + 96) amu = 180 amu

10. (c) सोकडयम िा रासायकनि प्रतीि Na है क्योंकि 

सोकडयम िब्द लैटटन र्ाषा िे िब्द नैटट्रयम, (natrium) 

से ललया िया है जजसिा अर्थ है सोकडयम तर्ा प्रतीि Na 

में natrium िब्द िे पहले दो अक्षरों िो ललया िया है।

11. Fill in the blank : 6.022 × 1023

12. Fill in the blank : एटॉममि मास यूकनट (a.m.u.)

13. True and False : असत् य

14. True and False : सत् य

15. परमाणुओं िे समूह जजन पर नेट आिेि किद्यमान हो उसे 

बहुपरमाणुि आयन िहते हैं।

 उदाहरण: N3– + H4
4+

 = NH4
+

16. हाइड्रोजन िा परमाणु द्रव्यमान = 1 u तर्ा ऑक्सीजन 

िा परमाणु द्रव्यमान = 16 u है।

 अतः जल, जजसमें दो परमाणु हाइड्रोजन एिं एि परमाणु 

ऑक्सीजन होते हैं, िा आल्विि द्रव्यमान 

 = 2 × 1 + 1 × 16 = 18 u होिा।

17. i. CuBr2 ii. Al(NO3)3

 iii. Ca3 (PO4)2 iv. Fe2S3

 v. HgCl2 vi. Mg(CH3COO)2

18.

i. ऑक्सीजन‍(O2) का‍मोलर‍द्रव्यमान

 2 × 16 g/मोल = 32 g/मोल

 12 gm ऑक्सीजन िैस में ऑक्सीजन िे मोलों िी संख्या 

= 12/ 32 = 0.375 मील

ii. जल‍का‍सूत्र‍H₂O

 18 gm जल में मोलों िी संख्या = 1 मोल

 20 gm जल में मोलों िी संख्या = 20/18 = 1.11 मोल

iii. काबबन‍िाइऑक्साइि‍का‍सूत्र‍CO2

 44 gm िाबथन डाइऑक्साइड में मोलों िी संख्या = 1

मोल

 22 gm िाबथन डाइऑक्साइड में मोलों िी संख्या

 = 22/44 = 0.5 मोल

19. 

i. CaCO3 = Ca : C : O × 3

 = 40 : 12 : 16 × 3

 = 40 : 12 : 48

 = 10 : 3 : 12
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ii. MgCl2 = Mg : CI × 2

 = 24 : 35.5 × 2

 = 24 : 71

iii. H2SO4 = H × 2 : S : O × 4

 = 1 × 2 : 32 : 16 × 4

 = 2 : 32 : 64

 = 1 : 16 : 32

iv. C2H5OH = C × 2 : H × 6 : O

 = 12 × 2 : 1 × 6 : 16

 = 24 : 6 : 16

 = 12 : 3 : 8

v. NH3 = N × 1 : H × N × 3

 = 14 × 1 : 1 × 3

 = 14 : 3

vi. Ca(OH)2 = Ca : O × 2 : H × 2

 = 40 × 16 × 2 : 1 × 2

 = 40 : 32 : 2 

 = 20 : 16 : 1

20. 

21. िर्न िलत है, िारण र्ी िलत है।

 स्पष्टीकरण : अणु एि ही तत्ि िे परमाणुओं से र्ी बन 

सिते हैं, जैसे O2, H2। और अणु िेिल यौकिि नहीं होते, 

तत्िीय अणु र्ी होते हैं।

आयवनक यौविक :
i. िातुओं तर्ा अिातुओं िे आिेलित िणों िे संयोि से बने

यौकिि आयकनि यौकिि िहलाते हैं।
ii. आयन एि आिेलित िण है तर्ा यह िनािेलित अर्िा

ऋणािेलित हो सिता है।
iii. िनािेलित आयन िनािेि िहलाता है।
iv. ऋणािेलित आयन ऋणािेि िहलाता है।
v. सोकडयम िोराइड तर्ा िैल्शियम ऑक्साइड आयकनि यौकििों

िे उदाहरण हैं।

आण्विक यौविक :
i. आल्विि यौकििों िे कनमाथण िे ललए किभर्न्न तत्िों िे परमाणु

कनभित अनुपात में संयोजजत होते हैं।
ii. आल्विि यौकििों में, परमाणुओं िे मध्य आिषथण सहसंयोजी

बंि िहलाता है अर्ाथत् आल्विि यौकिि सहसंयोजी बंि िे
िारण बनते हैं।

iii. आल्विि यौकिि दो अिात्त्िि तत्िों िे मध्य बने बंि द्वारा
कनर्मित होते हैं। दो अिातुओं िे मध्य बना बंि सहसंयोजी बंि
िहलाता है।

iv. आल्विि यौकिि िास्ति में सहसंयोजी यौकिि हैं जजनिी किद्युत
चालिता या तो िून्य अर्िा अत्यमिि अशप होती है।

 उदाहरण : जल, अमोकनया, िाबथन डाइ-ऑक्साइड।
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